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ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ
Программа вступительного экзамена по русскому языку.

        Настоящая программа разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования 

050700 Специальное (дефектологическое) образование
Цель экзамена — отобрать наиболее подготовленных абитуриентов.

Вступительный экзамен по русскому языку проводится для поступающих, не сдававших единый государственный экзамен (ЕГЭ) по русскому языку и не представивших его результаты:

Вступительный экзамен по русскому языку в форме изложения проводится

для граждан:

– имеющих среднее (полное) общее образование, полученное до 1 января 2009 года;

– имеющих среднее профессиональное образование — при приёме для обучения по программам бакалавриата соответствующего профиля;

– имеющих среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств;
– с ограниченными возможностями здоровья (лиц, имеющих недостатки в физическом и (или) психическом развитии, в том числе глухих, слабослышащих, слепых, слабовидящих, с тяжелыми нарушениями речи, с нарушениями опорно-двигательного аппарата и других).
Вступительный экзамен по русскому языку в форме изложения проводится для граждан, имеющих высшее профессиональное образование:

– при приёме для обучения по программам бакалавриата.

ТРЕБОВАНИЯ К ПРОВЕДЕНИЮ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА

Форма проведения экзамена - изложение.

На экзамене предлагаются тексты, представляющие собой отрывки из художественных произведений писателей, известных абитуриентам по школьной программе, а также из публицистических произведений. Вступительный экзамен по русскому языку позволяет проверить степень владения правилами русской орфографии и пунктуации. Отбираемые тексты удовлетворяют требованиям литературного языка и безупречны в воспитательном отношении.

Объем текста изложения — 250-300 слов.

ПРОЦЕДУРА СДАЧИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА

Экзамен длится 120 минут. Экзаменатор читает текст изложения три раза.

При первом прослушивании абитуриентам следует понять содержание, основную мысль, определить тему, соотнести ее с заголовком (если он есть); если заголовка нет, подумать, каким бы он мог быть; определить основной тип речи (повествование, описание, рассуждение); запомнить последовательность микротем. После первого прослушивания абитуриен
ты могут делать наброски на черновике в виде плана и отдельных особо выразительных слов и словосочетаний. Слушая текст во второй раз, абитуриенты уточняют свой план, большее внимание уделяют абзацному членению, отмечают выразительные приемы, использованные автором текста. Не следует стремиться записать как можно больше. Важно увидеть, уловить своеобразие авторского стиля. По окончании третьего чтения абитуриент переходит к чистовику. 
КРИТЕРИИ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ ОЦЕНКИ
Критерии оценок
	Количество речевых ошибок
	Количество орфографических ошибок
	Количество пунктуационных ошибок
	Оценка в баллах

	0
	0
	0
	100

	2
	2
	2
	80

	3
	3
	3
	60

	4
	4
	4
	40


Лица, получившие на вступительном экзамене по русскому языку результат

ниже установленного минимального количества баллов, подтверждающего

успешное прохождение вступительного экзамена, к дальнейшим экзаменам не

допускаются и выбывают из конкурса.

Если ошибка повторяется в одном и том же слове, то она считается за одну.

Каждые три исправления неверного написания на верное приравниваются к

одной ошибке. Пропущенное или заменённое слово считается одной ошибкой.
Образец текста для проведения экзамена

С глубокой тоской рассказывал всегда Есенин о родном селе Константинове, которое раскинулось на берегах Оки, и, вероятно, из патриотического пристрастия, преувеличивал его красоты. Выходило, что другого такого места нет на земле. По крайней мере, он уверял меня в этом неоднократно. И с такой же любовью перечислял животных, памятных с детства, не забывая ни единого щенка или котенка. А в городе не мог

равнодушно пройти мимо извозчичьей клячи, дворового пса. Сидя на скамеечке

московского бульвара, любил подсвистывать птицам. С лохматыми собаками

разговаривал на каком-то особом, вполне понятном им языке. И любое существо

платило ему дружеской приязнью.

Однажды возвращались мы вместе из гостей по одной из линий Васильевского острова. Над Невой поднималось чистое, омытое морской свежестью утро. Весь противоположный берег колыхался в светлой дымке. Дышалось легко и весело. Глаза Есенина отражали сияющее июльское небо. Где-то у Академии художеств к нам пристал бездомный пес. Он шелробко, виновато, волоча понурый хвост. Есенин обернулся к нему и тихо свистнул.

- Что, собачка, колбаски хочешь?

Пес понимающе шевельнул хвостом. Сергей толкнул меня под локоть:

«Смотри, улыбается!» И я действительно увидел подобие улыбки на унылой собачьей морде. Мы проходили в это время мимо мелочной лавочки. Продавец только что снял болты со ставней. Есенин легко взбежал по ступенькам и потребовал целый круг дешевой колбасы и порядочную горбушку белого хлеба. Колбаса была разрезана на аккуратные мелкие кусочки.
Пес ожидал нас у крыльца, заранее облизываясь. Сергей присел перед ним на корточки, и началась непередаваемая беседа. Трудно сказать, кто из них был более доволен. Пес, несмотря на свой голод, брал кусочки деликатно и не отказывался от промежуточных ломтиков хлеба. С той же, видимо, охотой выслушивал он и шутливые есенинские поучения. Сергей, довольный, сдвинул картуз на затылок:

- Понимает! Всякая тварь меня понимает. Я им свой человек!

(По В.А.Рождественскому)
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА
ВАРИАНТ №1 

МОСКВИЧ ПУШКИН

Как-то так получилось, что Москва с присущей ей беспечной щедростью уступила Пушкина Петербургу. И Пушкин пришелся там ко двору. Конечно, не к царскому двору, тут дело сразу не заладилось, а к большому общему двору российской столицы, включавшему людей разных сословий, разного чина и звания, но объединенных тем, что все они были читателями и почитателями Пушкина.


А ведь был Александр Сергеевич уроженцем старой столицы, он увидел свет на Немецкой улице (ныне Баумана), но прожил там всего четыре месяца, после чего его увезли в имение деда по матери О.А. Ганнибала – Михайловское. Вернулись Пушкины в Москву в 1801 году и облюбовали для жительства корренную часть Москвы – окрестности Чистого пруда. Бульвара в ту пору не существовало, здесь протекал ручей по пустырю. Пушкины часто меняли квартиру. Для нас наиболее интересен дом 21 во владении князей Юсуповых. Пушкины жили в деревянном желтеньком особняке под боком каменных юсуповских палат.


Детские впечателения самые сильные, они навсегда остаются в памяти, как бы ни загружала ее последующая жизнь. Красные палаты, огромный сад напротив, с аллеями, беседкой, гротами, искусственными руинами и статуями, навсегда поразили воображение впечатлительного мальчика.


Самый развернутый образ Москвы присуствует, конечно, в «Евгении Онегине».


Москва – это и сады, чертоги, золотые головы церквей, и деревянные дома в старых переулках с обветшавшим бытом. С одному лишь ему присущим даром Пушкин передал неповторимый и густой аромат московского бытия.


Судьбоносной для Пушкина Москва стала с появлением в его жизни Наталии Николаевны Гончаровой. Центром мироздания оказался дом на Большой Никитской. Отсюда после долгого и мучительного жениховства с тяжелыми объяснениями, оскорбительными отказами, полусогласиями и проволчками повел Пушкин к венцу свою Мадонну – «чистейшей прелести чистейший образец».


Приезжая в Москву в последнюю, самую трудную пору своей жизни, Пушкин неизменно находил приют в теплом, хотя и не слишком опрятном гнезде добрейшего, умного, одаренного типичного московского чудака Павла Воиновича Нащокина.


И все же пришло время, когда Москва вернула себе великого уроженца. Она не отняла его у Петербурга – да это и невозможно, - но разделила с ним честь считаться городом Пушкина.


В 1880 году при огромном стечении народа произошло торжественное открытие памятника поэту на Тверском бульваре. До этого в Москве памятники ставились только коронованным особам и полководцам. Построен памятник был, как храм, на народные деньги. К этим торжествам Ф.М.Достоевский подготовил речь о Пушкине, которую и произнес на заседании Общества любителей российской словестности. Эта речь, раскрывшая национальный и общечеловеческий смысл неповторимого явления Пушкина, стала крупнейшим литературным, историческим и общественным событием.
(По Ю.М. Нагибину)

ВАРИАНТ №2

СВЯТЫЕ МЕСТА

Из чего же вырастает огромная человеческая любовь ко всему, что умещается в одном слове – Родина? 

Мне было двадцать лет, когда на первую получку я приехал из Воронежа поглядеть на Москву. Рано утром с поезда я пошел на Красную площадь. Слушал, как бьют часы. Хотелось рукой потрогать кирпич в стене, потрогать камни, выстилавшие площадь. Мимо торопливо шли люди. Было удивительно – как можно по этой площади идти торопливо, говорить о погоде, о каких-то мелких делах? В те времена в Кремль не пускали. Я дождался, пока открылась дверь у решетки Василия Блаженного. Запомнились камни на узкой лестнице – «сколько людей прошло»!

Потом я много раз бывал у Кремля. Уже поездив по миру, сравнивал и всегда с городостью думал: ни в одном городе я не видел плозади такой красоты, строгости, своеобразия.


Можно ли представить эту площадь бех зрама Василия Блаженного? Скажу сейчас об удивительном факте. Я бы сам не поверил, если бы не услышал от человека, всеми глубоко уважаемого. Вот что рассказал Петр Дмитриевич Барановский, лучший реставратор памятников нашей старины: «Перед войной вызывают меня в одну высокую инстанцию: «Будем сносить собор, просторнее надо сделать Красную площадь. Вам поручаем сделать обмеры…» У меня тогда комок в горле застрял. 


Не мог говорить, не мог сразу поверить… В конце концов чья-то неизвестная мудрость остановила непоправимое действие. Не сломали…»


Но ведь могли и сломать, чтобы свободнее было на площади автомобилям. А что показало время? По Красной площади сегодня тем же автомобилям вовсе запредено ездить по причине святости \того места и ввиду большого числа желающих пройти эту площадь простыми шагами.


Сегодня, снимая шапку перед храмом Василия Блаженного на Красной площади, мы вспоминаем мастера, сотворившего чудо. Древние зодчие, живописцы и плотники свое умение и талант могли выразить только в постройке монастырей, церквей и соборов. Сохраняя древнюю церковь, мы сохраняем памятник мастерству.


И нельзя медлить. Бережного отношения требует все: старинные постройки, народные ремесла, древняя утварь, живопись в храмах, книги и документы, имена и могилы героев. При всех наших заботах о текущих делах, о хлебе насущном и о разведке внеземных далей. Совершая дела великие, мы должны знать, откуда пошли и как начинали. Дела наши в совокупности с прошлым, в совокупности с окружающим миром природы и огнем домашнего очага выражаются дорогим словом ОТЕЧЕСТВО. Любить Отечество невозможно заставить декретом. Любовь надо воспитать.









(По В.М. Пескову)
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